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گزارشی پیرامون فعالیت‌های جهادی دانشجویان

صفحه آرا: اسدی

w w w . f d n . i r

چند وقتی است 
که هر جا گره در کار 
مردم یا جامعه می‌افتد 
دانشجویان بی‌واسطه 
و کاما »آتش به 
اختیار« عمل می‌کنند 
و منتظر دستور و ابلاغ 
نمی‌مانند؛ چه وقتی که در کرمانشاه زلزله آمد 
یا در مازندران سیل روان شد و چه وقتی که 
برای کار و فعالیت عمرانی در گرمای بالای 50 
درجه جنوبی‌ترین نقطه کرمان مشغول شدند 
بازهم گروه‌های داوطلب جهادی دانشجویی 
از اولین‌ها  بودند و در منطقه با قدرت حضور 

پیدا کردند. جنوب کشور، پس از آنکه مدتی 
به واسطه باران‌های بهاری گرد و خاک و ریزگرد 
را از این منطقه دور کرده بود مشکل کمبود آب 
شرب برای خرمشهر و آبادان شدت گرفت، 
به‌طوری که پس از گذشت دو روز مردم با بحران 
آب روبه‌رو شدند و حتی در فروشگاه‌های شهر 
هم آب برای خرید کمیاب شد. »فرهیختگان« 
در روزهای گذشته و در ابتدای این ماجرا 
طی گزارشی با چند تن از اساتید دانشگاه به 
گفت‌وگو پرداخت و راه‌حل‌هایی برای این معضل 
جدید استان خوزستان پیشنهاد داد، اما این بار 
قصد دارد فعالیت گروه‌های خودجوش جهادی 

دانشجویی را به تصویر بکشد. 

یزدان محمدی
روزنامه‌نگار

محمدحسین معرف‌زاده، مسئول گروه جهادی 
دانشگاه شهید چمران اهواز در این رابطه می‌گوید: 
»از همان ابتدای شور شدن آب، جنبش دانشجویی 
شروع به کار و به این بحث ورود کرد. تا به حال بیش از 
۳۰۰۰ بسته آب معدنی ۶تایی به آبادان ارسال کرده 
است. از سوی تشکل‌های دانشجویی دانشگاه شهید 
چمران بحث مطالبه‌گری از استانداری و شهرداری را 
برای ارسال تانکر‌های آب در پیش گرفته و تا به حال 
موفق شده‌  است 40 تانکر آب را به این مناطق ارسال 

و بین مردم توزیع کند.«
او ادامه داد: »روز گذشته بسیج دانشجویی با 
رایزنی‌هایی که با خیرین دیگر مناطق انجام داد 
موفق شد چهار تانکر آب آشامیدنی را به خرمشهر 

ارسال کند.«
 حسین علیزاده، مسئول دفتر بسیج دانشجویی 
آبادان با بیان اینکه دانشجویان آبادانی ۹ شب 
است که برای توزیع آب نخوابیده‌اند، می‌گوید: 
»10 روز است که دانشجویان احساس مسئولیت 
کرده‌اند و دغدغه‌شان این است که برای حل مساله 
آب خرمشهر و آبادان وارد میدان شوند و به صورت 
جهادی و خودجوش کار را به دست گرفته‌اند و در 
این مدت کمک‌های خوبی به صورت شبانه‌روزی 
توسط دانشجویان به حاشیه شهر‌ها و روستا‌ها 

صورت گرفته است.« 
او ادامه می‌دهد: »در واقع تانکر‌های آب‌گیری در 
شهر‌های حاشیه‌ای توزیع می‌شوند و بسته‌های 
آب به روستا‌ها منتقل می‌شوند اما این انتظار را 
داریم که مسئولان کشوری از ظرفیت استان‌های 
دیگر نیز کمک بگیرند، زیرا مساله آب در خوزستان 
بسیار بحرانی است و با یک ماه و یک هفته حل 
نمی‌شود به‌خصوص مردم در روستا‌ها با مشکلات 
عدیده‌ای روبه‌رو هستند که از آن جمله می‌توان به 
تلف شدن دام‌ها و مریضی‌های شایع کودکان در 

گرما اشاره کرد.« 
مسئول دفتر بسیج دانشجویی آبادان می‌گوید: 
»۷۰ دانشجو در این مدت شبانه‌روز کار کردند و 
توانستند بیش از ۷۵۰ هزار لیتر آب را به شهر‌هایی 
که با مشکل آب روبه‌رو بودند، منتقل کنند. حدود 
۴۰۰۰ باکس آب معدنی نیز با کمک‌های مردمی و 
دانشجویی خریداری و در حاشیه شهر‌ها و روستا‌ها 

توزیع شده است.« 
مهدی طرفی، مسئول بسیج دانشجویی دانشگاه 
شهید چمران اهواز نیز به »فرهیختگان« می‌گوید: 
»تقریبا در دو سال اخیر به مسئولان کشوری و استان 
در مورد انتقال آب مطالبه‌گری کردیم و هشدارهایی 
نسبت به انتقال آب دادیم اما در هفته‌های اخیر با 
بی‌توجهی و وجود عوامل طبیعی باعث شور و گل‌آلود 
شدن آب شرب مردم خرمشهر و آبادان شدند، البته 

قبلا هم مردم تقریبا آب شرب مناسبی نداشتند و 
خودشان در منازل به وسیله دستگاه‌های تصفیه 
خانگی آب را قابل استفاده می‌کردند، اما در هفته 
گذشته آب حتی دیگر قابل استفاده در شست‌وشو 
و استحمام هم نبود یا آنقدر شور است که با حمام 
رفتن باعث بیماری و سوزش چشم‌ها می‌شود یا اینکه 
آب آنقدر گل‌آلود است که حتی مناسب شست‌وشو 

هم نبود.«
او ادامه داد: »در این چند روز معضلات بیش از 
حد شده است که حتی در دمای 60 درجه مردم 
آب آشامیدنی برای مصرف نداشتند اما با ورود 
دانشجویان کمی از مشکلات مردم حل شد و 
گروه‌های جهادی که به صورت سازماندهی شده 
ورود کردند و کمک‌های مردمی و دانشجویان و 
اساتید جمع‌آوری شد وضع بهتر شد، گروه‌ جهادی 
دانشگاه شهید چمران اهواز تا الان حدود چندین 
هزار لیتر آب تصفیه شده به نقاط مختلف منتقل 
کرده‌ و در دو روز گذشته 5000 بطری آب معدنی را 

به مناطق روستایی ارسال کرده است.« 
این فعال دانشجویی ضمن انتقاد از نحوه عملکرد 
دولت گفت: »در آبادان و خرمشهر آب جیره‌بندی شده 
است و از طرف دولت با ماشین آب توزیع می‌کنند ولی 
چندان سازماندهی شده توزیع نمی‌شود و در بعضی 
مناطق تمام خانواده‌ها نمی‌توانند آب دریافت کنند و 
این موضوعات قابل پذیرش نیست. ما بارها از استاندار 
مستقیما در جلسات درخواست کرده‌ایم که فقط 24 
ساعت وضع مردمی را که در آن مناطق زندگی می‌کنند 
و مشکل آب آشامیدنی دارند با حضور بین‌ آنها تحمل 
کند و وضعیت بچه‌های جهادی را از نزدیک ببیند ولی 

تاکنون استاندار دعوت را نپذیرفته‌اند.« 
طرفی می‌گوید: »مادری که با دمای 60 درجه‌ این 
مناطق و نداشتن آبی برای آشامیدن به کودکش 
روبه‌رو است، چطور می‌تواند به این دل‌خوش کند 
که مسئولان کشور به فکر او هستند؛ در حالی که 

خوزستان جزء پرآب‌ترین استان‌های کشور است.«
او ادامه داد: »مردم این منطقه وضع مناسبی 
ندارند، روزگذشته در خرمشهر آب لوله‌کشی 
وصل شد ولی آبی نیست که مثل آب تهران 
باشد و بشود آن را برای آشامیدن استفاده کرد؛ 
آبی است که قابل شرب نیست و فقط برای 
استحمام می‌شود مصرف کرد و مانند آب اهواز 
است. در آبادان هم قول داده‌اند تا 15 تیر آب 
وصل شود، مردم تا آن زمان چگونه باید این 
وضع را تحمل کنند؟ بسیج دانشجویی استان 
خوزستان انتظار دارد که در جلسات مدیریت 
بحران آبادان و خرمشهر ریاست‌جمهور یا معاون 
اول حضور پیدا کنند تا حداقل مردم به این 

حضور دلخوش باشند.« 

 آتش به اختیارها

 استفاده از آب‌شیرین‌کن‌ها بهترین راهکار برای 
استان خوزستان است.

لعبت تقوی، عضو هیات‌علمی دانشکده منابع 
و محیط‌زیست دانشگاه علوم و تحقیقات و عضو 
هیات‌مدیره انجمن متخصصان محیط‌زیست ایران 
در این‌باره به »فرهیختگان« می‌گوید: »کشورهایی 
چون بحرین، قطر و... نیز دسترسی به آب شیرین 
ندارند و به همین دلیل آب شور را به آب شیرین تبدیل 
و مصرف می‌کنند. از این رو مسئولان باید در سطح 
استان خوزستان از این راهکار استفاده کرده و از 

سیستم‌های آب‌شیرین‌کن بهره بگیرند.«

 جدا‌سازی آب برای مصرف شرب و غیرشرب
سیدمهدی برقعی، استاد دانشکده شیمی و نفت 
دانشگاه صنعتی شریف عدم تشخیص دلایل 
شورشدگی آب خوزستان را اصلی‌ترین مشکل این 
استان می‌داند و به »فرهیختگان« این‌گونه می‌گوید: 
»عده‌ای می‌گویند آب رودخانه کارون شور شده، 
در حالی که آب شرب مردم این خطه از رودخانه 
بهمن‌شیر تامین می‌شود که شوری ندارد، با این 
حال ممکن است آب سد گتوند شور شده باشد و 
به همین دلیل است که تاکید می‌کنم در ابتدا باید 
سرچشمه شوری آب مشخص و از همان جا جلوی 

این مشکل گرفته شود.«

 هرجا که در محیط‌زیست دخالت کرده‌ایم 
ضربه خورده‌ایم

علی برجی، دانشجوی دکتری رشته منابع آب 
دانشگاه شهید چمران نگاه متفاوتی به چرایی شور 
شدن آب این منطقه دارد و می‌گوید: »از آنجا که آب 

از سرشاخه‌های آبی استان به استان‌های همجوار 
منتقل می‌شود، ما شاهد هستیم که در پایین‌دست 
مشکلاتی ایجاد شده است و چون میزان آبی که باید 
حرکت کرده و در مسیر خود تا رسیدن به دریا تالاب‌ها 
و... را سیراب کند کم است، این اتفاق نمی‌افتد، 
اماح در کف رودخانه و مسیرها باقی می‌ماند و 

باعث شوری همین میزان آب می‌شود.«
او راهکار رفع این مشکل را نیز جلوگیری از انتقال 
آب این استان می‌داند و می‌گوید: »قطعا انتقال آب 
با تانکر برای مردم این منطقه تنها یک مسکن است 
و یکی از راه‌حل‌های اصلی این است که انتقال آب 
متوقف شود، چراکه با این کار آب در مسیرهای 
مختلف این استان جاری شده و نه‌تنها مشکل آب 
حل می‌شود، بلکه مشکل ریزگردها نیز برطرف 

خواهد شد.«
برجی افزود: »هرجا که در محیط‌زیست دخالت 
کرده‌ایم، ضربه آن را نیز خورده‌ایم و یکی از آنها 
همین مشکلات فعلی استان خوزستان است 
که با انتقال آب از این استان شروع شده است، 
درحالی که مردم استان خوزستان برای شرب از 
آب کشاورزی استفاده می‌کنند.« برجی درباره 
کمک گرفتن مسئولان این استان از دانشگاه‌ها 
برای حل مشکلات استان تصریح می‌کند: 
»مسئولان عنوان می‌کنند که با دانشگاه ارتباط 
دارند، اما این تنها یک ادعاست و در عمل هیچ 
اتفاقی رخ نداده و از آنجا که وظیفه دانشگاه 
تولید علم است، قطعا اگر علم تولیدی مورد 
استفاده قرار بگیرد، نتایج آن را خواهیم دید، در 
حالی که متاسفانه مسئولان در عمل به دانشگاه 

اهمیت نمی‌دهند.«

 فارغ از این موضوع که اقدامات اجرایی و عملیاتی 
گروه‌های جهادی دانشجویی در خرمشهر و آبادان چشمگیر 
بود تشکل‌های دانشجویی نیز با بیانیه و نامه‌هایی از مسئولان 
کشور و استان خوزستان خواستار رسیدگی به وضعیت مردم 

آن منطقه شدند. 

 اتحادیه انجمن‌های اسامی دانشجویان مستقل با 
صدور بیانیه‌ای ضمن تاکید بر حل شدن مشکلات مردم 
استان خوزستان هشدار داد که در صورت عدم‌رسیدگی 
به این وضعیت از تمامی ظرفیت‌های قانونی برای اعتراض 
بهره خواهد گرفت. در قسمتی از این بیانیه آمده است: »گویا 
آقایان هنوز نفهمیده‌اند که شرایط کشور در این زمینه بحرانی 
است و فراتر از دل بستن به کارشناسان از غرب بازگشته 
یا تصمیمات عادی و روزمره‌ای که گریبان‌شان را گرفته 
یا اقدامات نمایشی و انتخاباتی، به طرح‌های مبتکرانه و 
برنامه‌ریزی ویژه و مدیریت جهادی نیاز داریم. گزارش‌های 
رسمی حاکی از آن است که در این چند سال هیچ‌اقدام 
متفاوت و گسترده‌ای برای افزایش بهره‌وری در مصرف آب 

خصوصا در بخش کشاورزی صورت نگرفته است.«

 شورای تبیین مواضع بسیج دانشجویی استان خوزستان 
در بیانیه‌‌ای گفت: »در این شرایط عدم توجه مسئولان 
کشوری و استان به وضعیت وخیم زندگی در استان، باعث 
گله‌مندی مردم استان شده است که مشاهده می‌شود در 
شرایطی که مردم، خود و فرزندان‌شان مایه حیات ندارند و آن 
را به صورت جیره‌بندی‌شده دریافت می‌کنند برخی مسئولان 
درگیر سیاسی‌کاری‌های خود با دامن زدن به حواشی به 
دنبال کنار گذاشتن مشکلات مردم هستند، عده‌ای دنبال 
سهم‌خواهی سیاسی‌اند و عده‌ای به دنبال خوشگذرانی و 

تفریح در بالاشهر هستند.«
در این بیانیه با اشاره به مشکلات اصلی استان خوزستان 
تاکید شده است: »امروز مشکل اصلی در مساله کمبود 
آب، انتقال آب از استان به سایر استان‌های کشور برای 
مصارف غیرآشامیدنی است، این مورد باعث شده استانی را 
که پرآب‌ترین استان کشور است با مشکل کمبود آب مواجه 
کند، مسئولان هزینه ساختن و ایجاد اشتغال در استان‌های 
دیگر را با نابودی استان خوزستان پرداخت کرده‌اند. در چند 
روز اخیر و در پی وضعیت نامناسب مردم آبادان و خرمشهر 
گروه‌های جهادی بسیج دانشجویی متشکل از دانشجویان 

بسیجی در منطقه مستقر هستند و کمک‌های جمع‌آوری 
شده توسط مردم سطح استان و کشور را در بین مردم مناطق 
استان توزیع می‌کنند، مجموعه بسیج دانشجویی این 
آمادگی را دارد که با همکاری دستگاه‌های اجرایی وضعیت 
کمک‌رسانی به مناطق را تسریع بخشد و هر اقدامی را جهت 
رفع این مشکل انجام خواهد داد. همچنین این انتظار 
می‌رود که مسئولان توجه ویژه به مردم مناطق استان داشته 
و در جهت برطرف کردن مشکلات مردم استان نهایت تلاش 
خود را انجام دهند. همچنین این انتظار وجود دارد که با 
حضور ریاست محترم جمهور یا معاون اول ایشان در آبادان 

جلسه مدیرت بحران را در این شهرستان تشکیل  شود.«

 انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه صنعتی امیرکبیر 
نیز با تهیه بلیت اتوبوس برای عیسی کلانتری، رئیس 
سازمان حفاظت محیط‌زیست از او خواستند که به 
خوزستان سفر کند. همچنین در نامه‌ای به کلانتری 
نوشتند: »چه کسی باید پاسخگوی خانواده‌هایی که 
به‌خاطر گناه نابخشودنی کم‌کاری مسئولان مربوطه، 

سلامت کودکان‌شان را از دست داده‌اند، باشند.«

راهکار چیست؟

بیانیه‌ها

دانشجویان عضو بسیج دانشجویی 
دانشگاه‌های خوزستان این روزها با تلاش 
شبانه‌روزی در حال تأمین آب شرب مناطق 

محروم استان هستند

 دانشجویان پای‌کارِ 
 یک ایران 

یک خوزستان


